特刊

绵阳市工商行政管理局 联办 绵阳市消费者权益保护委员会



绵陽日報 8

2018年3月15日 星期四

主编 李俊 编辑 蒋炜组版 宋燕 校对 张春梅 总校对 王莉萍

绵阳市消委会2017年消费维权十大典型案例(二)

案例七:

民事赔偿争议大 调委会调解化纠纷

【案情简介】

案例六:

征信记录存争议

人行协调解纠纷

【案情简介】

2017年7月31日,中国人民银行绵阳市

中心支行收到某女士的书面投诉函,称因其前

夫(已故)生前以她的名义在市内一家银行办理

了质押贷款,而该情况她本人并不知情,不应

承担偿还义务。这位女士同时出具了某地人民

法院的生效判决文书,法院判令当事人该女士

不承担贷款偿还义务,这家银行不承担返还

质押物的义务。但在人民银行征信记录中仍

有该女士借款尚未偿还的记录。该女士多次

与这家银行协商,请求纠正该条征信记录未

人民银行接到该女士的投诉后,根据

该女士提供的资料信息,立即联系被投

诉银行,经多次与这家银行沟通,该行删

除了当事人涉及有争议的征信记录,这

题的处理过程及结果表示满意。

一事件得以妥善解决,消费者对该问

《民法通则》第一百二十条关

于"公民的姓名权、肖像权、名誉

权、荣誉权受到侵害的,有权要求

停止侵害,恢复名誉,消除影响,

赔礼道歉,并可以要求赔偿损

失"的规定,以及《中国人民银

行成都分行关于进一步加强

企业和个人信用信息基础

数据库使用管理的通知》

有关规定,法院已判定

该笔贷款合同关系不

成立,该银行应当

对该项信用记录

提请纠正,否

创造品质消

费环境,让消费

者实现对美好生

活的向往,是市

消委系统的追求。

则应当承担

果,就此事向人民银行投诉

【案例评析】

・切め了消費者

12315

【处理过程及结果】

2016年2月14日,魏某驾驶阳光财险绵阳中心支公司(以下简称阳光财险)承保的小型轿车在行驶中与刘某驾驶的普通二轮摩托车相撞,造成两车受损,刘某受伤的交通事故。事发后,刘某被送入三台某医院进行救治,于2016年5月2日出院,2016年7月28日在家中死亡,留下配偶和两个未成年的孩子。经三台县交警大队认定魏某承担事故主要责任,刘某承担事故次要责任。魏某涉嫌交通肈事罪被起诉至三台县人民法院,刘某的家属向法院提起刑事附带民事诉讼。去年4月5日,该案开庭审理。庭审过程中,刘某家属提交的证据存在重大瑕疵,法庭限时30天补充证据。

【处理过程及结果】

上述相关证据需要到遥远的新疆去收集,路途遥远、时间和金钱成本较高。市保险行业协会通过和法院的诉调对接机制获悉后,向当事人刘某家属讲解和介绍了关于保险业人民调解组织及其作用和意义,并就该

案中民事部分可以免费申请案外调解,如果调解成功,可以快速得到保险公司赔款支付。去年4月7日刘某家属向市保险合同争议人民调解委员会(以下简称调委会)申请调解。调委会受理后,立即着手相关资料收集,与相关当事方进行沟通了解熟悉情况。调委会坚持公平、公正的原则,以事实为基础,于去年4月10日组织各方当事人依法依规调解。因前期充分沟通和协商到位,各方当事人就民事赔偿事宜当场达成一致意见,签订调解协议。阳光财险于调解协议签订后10日内将40余万元理赔款付至刘某家属银行账户。

【案例评析

该案涉及刑事犯罪且死亡民事赔偿金额大,案情复杂,各方争议较大,死者家属情绪激动,同时诉讼周期漫长且成本高。调委会接受死者家属的申请,依据《中华人民共和国人民调解法》第三条的规定,遵循自愿、平等、合法的原则组织调解,快速化解矛盾纠纷,有效地维护了保险消费者合法权益。

案例八:消费者手握横幅怒气冲天 成功调解满意而归

【案情简介】

邓某于2011年在某人寿保险公司投保了两张分红型保险,合计年缴保费88830元,缴费期限均为10年,现已缴费6年。在保单存续期间从2013年开始就在公司办理了保单贷款和还款,目前其名下所有保单都有贷款未偿还。2017年4月消费者分别向保监和公司全国服务热线进行投诉,称代理人在投保时有销售误导行为,要求公司给予全额退保,否则将向媒体曝光。

【处理过程及结果】

在接到上述投诉反映后,绵阳某人寿公司高度重视并积极与消费者联系,但多次沟通面谈未果,消费者情绪激动矛盾升级,并制作了横幅和标语牌,准备采用较激进方式维权。为避免矛盾激化事态扩大,该人寿公司向市保险行业协会作了汇报并取得支持,由市保险行业协会邀请消费者进行沟通调解。

市保险行业协会迅速启动调解程序,组织双方进行现场调解。市保险行业协会工作人员本着公平、公正的原则,仔细听取消费者陈述案件情况,具体分析双方各自存在的问题,力求化解矛盾纠纷。通过耐心细致的沟通,消费者与绵阳某人寿公司终于达成一致,同意承担退保损失35980元,签订调解协议。消费者对协会调解组织公正、专业的调解竖起大拇指,双方握手谈和,满意而归。

【案例评析】

本案中,消费者情绪激动,维权方式激进,若处理不当可能会导致严重的事态发生,市保险行业协会根据《中华人民共和国人民调解法》第三条的规定,本着公平、公正的立场,耐心沟通,消除了消费者与保险公司之间的隔阂,实现了回归理性解决纠纷。本案充分体现了市保险行业协会调解组织,在化解保险消费矛盾纠纷,维护社会稳定等方面的积极作用。

案例九:按摩服务被烧伤 店主承担赔偿责任

【案情简介】

去年4月25日,消费者刘先生在绵阳高新 区某按摩服务部进行保健按摩,在按摩过程中 店主唐先生由于失误,将刘先生背部用来做保 健的酒精引燃,导致刘先生的背部烧伤,刘先生 要求该按摩服务部对身体的损伤进行赔偿损 失,但多次协商都没有解决。消费者去年4月27 日将该按摩服务部投诉至高新区消费者协会, 要求赔偿医疗费、误工费、交通费和精神损失费。

【处理过程及结果】

高新区消费者协会接到消费者 投诉后,立即展开调查调解工作。在 深入调解过程中,当事双方就赔 偿的费用争论不休,唐先生认 为刘先生的背部烧伤只需 要几千元就能医好, 而刘先生认为背

部烧伤后很

长一段

时间内不能工作,要忍受伤口的疼痛,还要承担万一由背部烧伤引起的其他并发症,因此提出了更加高额的赔偿要求。经过高新区消费者协会多次沟通调解,最终由该按摩服务部一次性赔偿消费者刘先生现金15000元整,这起投诉得到圆满解决。

【案例评析】

依据《中华人民共和国消费者权益保护 法》第十一条"消费者因购买、使用商品或者 接受服务受到人身、财产损害的,享有依法 获得赔偿的权利"之规定享有安全权、赔 偿权和受到尊重的权利。

本案中,消费者刘先生在绵阳高新区某按摩服务部付费接受按摩服务,由于唐先生的工作失误导致其背部烧伤,其人身受到损害,此情况下,经营者唐先生有责任赔偿消费者刘 先生的损失。

案例十:

假冒伪劣 严惩不贷

【案情简介】

根据群众举报,市质监局会同市公安局经侦支队,对涪城区石塘镇瓦店村内一洗衣粉加工坊及成品库房进行检查时,现场发现店主张某正在生产"汰渍""立白""奥妙"等洗衣粉,在库房内查获了大量涉嫌以假充真的"蓝月亮"洗衣液和"汰渍""立白""奥妙"洗衣粉等产品,查获用于生产袋装洗衣粉的散装洗衣粉、封口机、电子秤和包装袋。

【处理过程及结果】

经"汰渍"、"立白"、"奥妙"、"蓝月亮"等品牌所有企业鉴定,当事人张某生产的产品全部为以假充真的产品。

该案中张某涉嫌长时间从事以上违法 生产行为,且市质监局曾与市经侦支队查处 过张某生产以假充真的洗衣粉、洗衣液案, 两次违法为同一违法当事人。根据《行政 执法机关移送涉嫌犯罪案件的规定》第三 条的规定,市质监局将该案移送公安机 关侦查办理。最终,该案件当事人张某 因犯生产假冒伪劣产品罪被依法判决 有期徒刑3年,涉案人员张某某被依 法判决有期徒刑1年缓刑2年,销售 假冒包装材料的另一当事人李某 某被判决有期徒刑1年缓刑2年。

【案例评析】

本案中,张某在被查处后,在非法利益的驱使下, 拒不整改,继续违法生产,严重损害了企业的利益和消费者的合法权益,构成了违法犯罪。 我市各部门紧密配合,协同作战,对违法犯罪行为一查到底,严惩不贷。

网络消费骗局多 慎重下载手机APP

—— 市消委会发布今年第2号消费警示

网络购物日益成为时尚,使用手机支付更显方便快捷,而因此引发的网络消费纠纷及其投诉案例也明显上升。在"3·15"消费者权益保护日到来之际,市消委会为此发布今年第2号消费警示,提醒消费者谨防网络消费骗局,慎重下载手机APP,善于保护自己的消费合法权益。

目前,很多正规商家都自行开发了手机APP,通过第三方实现线上支付功能。同时,也有一些不法商贩,利用消费者对知名商家的信任,通过网络广告或实地张贴、发放广告单,宣传某些商品或者服务高额优惠、消费款高额返利、送费大于充费等各种让消费者心动的广告,有些还设计了手机APP软件让消费者下载使用,这些丰厚的优惠无疑会让消费者心动。殊不知一些手机购物网站精心设计的消费陷阱正等着你,在你下单支付后,你的合法权益就可能已经受到侵害。

根据消费者的情况反映,他们下载和使用了这些手机 APP进行购物或者消费后,对方并没有按照承诺按时返利,经过一段时间,当消费者通过手机 APP平台咨询情况或者拨打电话反映情况时,对方会以平台正在与其他公司整合等种种理由,拒绝按约定给消费者优惠和返利,致使消费者遭受不同程度的经济损失。

在与消费者的沟通中了解到,其手机 APP 的线下平台多位于省外城市,且平台名称经常进行变化,使监管部门无法有效掌握线下平台商的真实情况。

绵阳市消费者权益保护委员会提醒广大消费者:正规商家经营的商品和服务有严格的成交易的原则,其经营的商品和服务有严格的成本体系,相对的优惠和返利都只是吸引消费者的一种营销方式,商家绝不会以低于成本价的违法方式销售和返利,这些伪装成各种高额回报的障眼法,已经完全背离了以消费为基础的原则和市场规律,因此,消费者面对巨大经济诱惑和陌生的手机APP时,一定要保持理智和清醒头脑,避免造成纠纷和巨大经济损失。

如果发现有类似的销售方式,或已陷入类似的销售骗局,应该及时拨打消费者投诉电话 12315或者拨打110报警电话。

(郭东 周宗鑫 本报记者)

绵阳市消委系统受理消费者 投诉咨询联系方式

绵阳市消委会

绵阳市一环路南段213号市工商局5楼 0816—12315 0816—2626315

涪城区消委会

绵阳市跃进路北段34号

0816—2686336

游仙区消委会

绵阳市游仙区华兴南街4号 0816—2966315

科学城消委会

绵阳市绵山路64号科学城办事处大楼318室0816—2492315

经开区消委会

绵阳市经开区文武西路498号经开区政务服务中心

0816—2262317 高新区消委会

绵阳市高新区绵兴东路129号

0816—2347458

科创园消委会

绵阳市科创园区孵化大楼B区202号

0816—6334591

安州区消委会 安州区花荄镇建安路工商行政管理局

0816—4338315

江油市消委会

江油市李白大道中段 0816—3366315

三台县消委会

绵阳市三台县潼川镇西顺城街93号

0816—5280315

盐亭县消委会

盐亭县食药工质局

0816—7121315 梓潼县消委会

0816-4821274

梓潼县文昌镇中和街西段157号

0816—8219447

北川羌族自治县消委会

绵阳市北川羌族自治县永昌镇尔玛路16号

平武县消委会

绵阳市平武县龙安镇金龙路工商局内

% 第四中半武县龙安镇金龙路上商局 0816─8812315

本报地址:绵阳市经开区群文路 邮编:621000 广告许可证:001号 广告部:(0816)2263777 2264777 发行部:2260906 电子信箱;scmyrb@126.com 订阅处:全国各地邮局(所) 印刷:绵阳市欣文印务有限公司 法律顾问 任小军 郑植

